



3

文／楊志豪 圖／SU+0

# 另一半不支持聖工怎麼辦？

我們必須打理好自己的家庭關係，才能在事奉上榮耀神。



## 引言

教會最基本的單位是家庭，因此聖經上強調要「當信主耶穌，你和你一家都必得救」（徒十六31）。每逢安息日，不少信徒都是全家來聚會敬拜神，也有全家一起忙著教會事奉的工作，十分喜樂與充實。然而，也有一些同靈很羨慕善工，希望能夠多參與教會的工作，在事奉中長進，但家中的另一半不太支持聖工，甚至有些微詞與抱怨，造成夫妻關係緊張。遇上這種情況，到底如何是好？

## 一. 二人同心，才能同行

「二人若不同心，豈能同行呢？」（摩三3），雖然聖經說：「兩個人總比一個人好」（傳四9），但這種好處，如果要發揮在家庭的事奉上，則需要讓夫妻有共同的心志，與共同的目標和價值觀。一個已婚的信徒，所參與的事奉必須得到另一半的了解與支持，否則勉強事奉，會影響做工的果效，也不能專心，長遠來看，更會造成家庭問題，導致夫妻不和。所以夫妻二人的心志相同是十分重要的。例如，神學生的報名必須有配偶的簽字同意，負責人的工作繁重也必須得到配偶的支持，也就是說在衡量參與某項聖工前，必須做好與另一半溝通的預備工作。

### 1. 用心聆聽，了解配偶不支持聖工的真正原因

夫妻本是一體，二人赤身露體也不羞恥（創二25），因此，雙方心須凡事坦誠溝通，說出心裡真正的想法。事奉是好事，但不能一意孤行，不顧配偶想法；如果配偶尚未信主，或在慕道中，對道理的認識不深，對主也沒有體驗。那麼，我們便要放慢事奉的腳步，陪伴他慢慢前行（參：創三三14）。



曾有一位姐妹，丈夫未信主，她本來很想安息日留在教會一整天，聚會後再參與各種事奉活動。然而，她體諒到丈夫未信主，她需要以好行為和做好妻子的本分為事奉的首要目標。她了解到丈夫的心聲，告訴丈夫一定會回來陪他吃晚飯，她在事奉上有節制，只參與一小部分工作，並在事奉與家庭取得平衡，丈夫也對教會持有良好的印象，夫妻二人婚姻也能和諧。

另一位弟兄，非常熱心事奉主。下班之後都積極參與教會各項事工，常常忙到深夜；電話、訊息、電郵也都回不完。日子一久，太太便有微詞，不太支持他再當負責人，夫妻二人為此也常有爭吵，丈夫總覺得我為主忙，做太太的應該支持才對，為何不

支持，反而「阻擋聖工」呢？後來有一天晚上，他終於坐下來好好聽妻子說話。妻子流著淚，輕輕的道：「我並非不支持你的事奉，但是你太忙了，公司忙、在教會忙，連回到家也忙……。孩子跟你說話的時間都沒有，我每次說話時，你也沒有認真聽，總是在看手機、回訊息……。夫妻感情不如以前了，這樣下去，我們能在事奉上榮耀神嗎？」丈夫靜靜的聽著，知道太太並非不支持聖工，真正原因是自己忽略了家庭。從此，他每週必抽出半天的時間陪孩子出外走走，每晚也抽時間陪太太泡泡茶、說說話（說話時不可看手機）。不久後，太太的怨氣消了，也不反對他參與事奉。

## 2. 不斷反省，自己是否成了「沒有翻過的餅」？

「以法蓮與列邦人攙雜；以法蓮是沒有翻過的餅」（何七8）。先知何西阿責備以法蓮（即代表以色列）信仰上的二個問題：(1)信仰上不純全，與外邦人的思想和做法混雜。(2)信仰上走極端，如沒翻的餅，只烤一面，導致全烤焦，但另一面卻沒有熟，整塊餅也不能吃，只能丟棄。





我們信仰上的事奉也是一樣。有一些信徒結婚後，只顧自己的兩人世界，或是忙著教養小孩，就把聖工全放在一邊，或推掉所有聖工，忘記了主昔日的帶領祝福。這樣只顧自己，忘記事奉，長遠來說，靈性必定退步，而且不能得神的祝福。但有另外一種信徒，天天往教會跑，參與各樣聖工，什麼小組都有他的影子，但長期以來卻忽略了家庭，忽略了配偶的感受，導致家庭不睦，這樣也不榮耀神。

曾有一位姐妹抱怨丈夫都不支持她作聖工或參與訪問工作，再聽丈夫的心聲後，才了解真相：「我太太做聖工，我並不反對，但她都沒有時間整理家裡，家裡常常很亂，孩子也沒有人顧。我們在家常吃便當，而她卻在關心其他信徒……。」看來，丈夫的怨氣已經累積了很久了，他並非不支時配偶的事奉，而是他覺得本身和孩子被忽略了。這時候，我們要向主求智慧，平衡家庭與教會的需要。畢竟，在神託付的事工上，我們必須打理好自己的家庭關係，才能在事奉上榮耀神。

## 二. 彼此扶持，擔當軟弱

你們作丈夫的，也要按情理和妻子同住；因他比你軟弱，與你一同承受生命之恩的，所以要敬重他。這樣，便叫你們的禱告沒有阻礙（彼前三7）。

聖經告訴我們，夫妻結合，二人成了一體，不能分開，且要同住（一同生

活），同承生命之恩（一同追求永生），並要一起事奉（禱告、服事）。有時我們的事奉上有軟弱，有可能是我們自己的軟弱導致，也有可能是配偶的軟弱造成，例如，你很想事奉上追求，多花一點時間在教會，但配偶靈性軟弱，對你的服事諸多怨言，無理的阻擋，或消極的不配合，導致你猶疑不決，裹足不前。此時，除了要反省自己的軟弱虧欠，在神面前悔改外，更要為配偶禱告。但禱告的方向要正確，並非「主啊，幫助他／她，因他／她很軟弱，阻擋我做聖工！」夫妻本是一體，豈可在神面前抱怨對方？我們應該說：「主啊，可憐我們，我們在祢面前都很軟弱，虧欠主恩，求主大大感動我們愛主的心，使我們夫妻同心，如火挑旺，愛祢更深！」這樣的禱告，必蒙神憐憫。

曾經有一位弟兄，原本有穩定的生意，收入可觀，後來他去非洲開拓區做義工。回來後，心中有極大的感動，想要獻身當傳道，但太太不同意，並告訴他：「你想去開拓區，一年去一次就好了，何必當傳道？」因太太不想丈夫把生意脫手，也不想丈夫常常不在家，但這位弟兄並沒跟太太爭論，並開始積極為獻身的事情禱告。心裡想，如果是主的旨意，必須同時感動夫妻二人。感謝主，後來太太想通了，一切都是來自於神，神若要重用丈夫，她豈能阻擋？若過度堅持，自己豈不是與神作對？倘若神又取回一切，怎麼辦？在聖靈的感動下，她終於簽字同意丈夫讀神學院。感謝主，這位工人現在已經退休，而一生中夫妻同心的事奉，留下了佳美的腳蹤。





### 三. 互相幫助，共同成長

問百基拉和亞居拉安。他們在基督耶穌裡與我同工，也為我的命將自己的頸項置之度外。不但我感謝他們，就是外邦的眾教會也感謝他們（羅十六3-4）。

百基拉、亞居拉這對夫妻，雖然不是使徒或聖職人員，但他們在事奉上同心，作了保羅最親密的同工之一。他們的家庭，成為教會信徒的聚會所，他們不但接待保羅，也接待全教會，並且為福音，連死都不怕。如果二人不同心，絕對做不出這樣的犧牲。為何他們能這樣做呢？關鍵在於夫妻二人在事奉中，有一起的成長，他們一起經過慕道的

過程，一起接受真理，一起接待保羅，一起與保羅傳福音，一起接待教會，一起把自己的生命全然獻給主。

他們的價值觀一樣，目標也一樣，所以不但沒有爭吵，反而更同心。這是令人羨慕的同工。

### 結論

今日，我們反省自問，我在事奉中有成長嗎？我和配偶都有一起成長嗎？如果有，主必讓我們越事奉越甘甜，並且夫妻關係更加美滿和諧，這樣的事奉也才能夠真正的榮耀神。



下期  
主題預告



## 家家有本難念的經 (下)

家是最溫暖的地方，但家人相處有時也是個難題！因為太熟悉，就少了尊重，多了隨意，即使有誤會也不會急著澄清。不經意間，一些本性的流露，身為家人不見得就一定可以接受，共處一室，共同生活，百般滋味由此而生！夫妻間偶有衝突、親子關係緊張，手足也難免有摩擦。身為最親密的家人，我們又該如何彼此對待與相處？思想天父的愛無邊無際，我們又當如何效法、實踐愛的道理？

